SCENARIUSZ  ZAJĘĆ  OPIEKUŃCZO - WYCHOWAWCZYCH

przeprowadzonych przez Aleksandrę Kusiak w dniu  30.11. 2010r. 

 w Szkole Podstawowej im. Janusza Korczaka w Kleszczowie

1. Temat zajęć:  „Wiele potrafię, wiele mogę” – wzmacnianie poczucia własnej wartości

2. Miejsce zajęć:  świetlica szkolna

3. Wielkość grupy:   11 dzieci
4. Klasa:  IIb, IIc

5. Czas trwania zajęć:  45 min.

6. Cele  ogólne:

· budowanie  u  uczniów poczucia własnej wartości
· integracja grupy
7. Cele szczegółowe. Uczeń:

· zwiększa wiarę w siebie i we własne możliwości

· uświadamia sobie swoje mocne strony

· zmniejsza swoje obawy i kompleksy 

· dostrzega pozytywne cechy kolegów

· odreagowuje napięcia

· aktywnie i zgodnie uczestniczy w zajęciach

· potrafi słuchać innych

· ocenia swoja pracę na zajęciach    

8.  Metody pracy:                                                                                                                                          - słowna   (rozmowa, objaśnienia i instrukcje)                                                                                                                    - oglądowa   (pokaz, obserwacja)                                                                                                                                - czynnościowa   (zadania do wykonania)                                                                                 

9.  Formy pracy:                                                                                                                                         zbiorowa, indywidualna jednolita                                               
10.  Środki dydaktyczne:                                                                                                                                                  
- kartki z konturem człowieka

- kartki z przylepcem i wyrazami: Jestem…, Potrafię…, Mam…
- mazaki

- woreczek

- ilustracje zwierząt (lew, mrówka, kot, pies, koń, słoń)

- pudełko ładne, pudełko brzydkie i dwie perły

- karteczki samoprzylepne do samooceny
PRZEBIEG ZAJĘĆ:
Zajęcia wprowadzające (przy stoliku):

-   przywitanie się z dziećmi 

-   czynności organizacyjno-porządkowe  (m. in.  sprawdzenie listy obecności)

-  zabawa integracyjna, podczas której nauczyciel podaje głoskę, a uczniowie wymieniają imię osoby z grupy, które zaczyna się tą głoską i machają rączkami do wymienionej osoby        

 Zajęcia właściwe:

1.  Rundka wstępna
Uczniowie siadają w kręgu. Każdy z nich kończy zdanie:

Mój dzisiejszy nastrój jest…
Coś miłego co mnie spotkało w ostatnim czasie to…
Ostatnio zostałem pochwalony za…

Coś co mi ostatnio się udało to…

 

2. Moja wyobraźnia
Prowadzący zadaje pytanie, a uczestnicy odpowiadają:

Gdybym mógł podróżować latającym dywanem poleciałbym…
Gdybym miał czapkę niewidkę to…
Gdybym miał wehikuł czasu…

3. Zwierzę
Nauczyciel rozkłada w sali ilustracje zwierząt. Uczniowie wybierają zwierzę, które według nich pasowałoby do ich osobowości czy też cech charakteru (np. lew – odwaga, mrówka – pracowitość). Następnie stają przy wybranym zwierzęciu i uzasadniają głośno swój wybór. 

4.  Moja sylwetka
Uczestnicy dostają kontur swojej postaci narysowany na kartce i wypisują na niej swoje zalety. Po wykonaniu zadania uczniowie prezentują się na forum klasy.

 5.  Jestem, potrafię, mam.
Prowadzący przykleja do pleców uczniów  kartkę (formatu A4)  z  początkiem 3 zdań:

Jestem…           Potrafię…             Mam…
Uczniowie chodząc po klasie uzupełniają sobie nawzajem zdania pozytywnymi cechami jakie pasują do danej osoby. Po zakończeniu ćwiczenia uczniowie dzielą się wrażaniem na temat tego jak się czuli podczas dokonywania wpisów oraz jak się czują podczas odczytywania zdań. 

 

6.  Dłoń
Każdy uczestnik odrysowuje swoją dłoń, w środku dłoni wpisuje swoje imię. Po odrysowaniu wrzuca kartki do worka. Po wymieszaniu każdy uczestnik losuje kartkę. W miejsce palców wpisuje 5 pozytywnych cech osoby, której imię widnieje na odrysowanej dłoni. 

  
7.  Brawa
Prowadzący wypowiada zdania, a uczniowie oklaskują. Na przykład:

Brawa dla tych, którzy jedli dziś śniadanie
Brawa dla blondynów
Brawa dla brunetów
Brawa dla tych, którzy mają rodzeństwo
Brawa dla tych co lubią słodycze itd. 
 

8.  Mieszanie kleju
Dzieci improwizują, że mieszają klej w dużym wiadrze, następnie smarują nim dłonie i sklejają z dłońmi kolegów tworząc krąg. Nie puszczając sklejonych dłoni siadają, kucają, klękają i kładą się na podłodze.

9. Zdania

Uczestnicy siedząc w kręgu kończą zdanie:

Jestem z siebie dumny bo…
Po każdej wypowiedzi uczestników klasa bije brawa.

10.  Nie szata zdobi człowieka
      Nauczyciel prezentuje dzieciom dwa pudełka:

jedno - bardzo ładne, kolorowe

drugie – brzydkie, szare

W obu pudełkach znajdują się perełki. Wybrani uczniowie wyjmują je po kolei z pudełek i dzieci wspólnie próbują wytłumaczyć, co takie pudełka symbolizują  (To, co w człowieku najważniejsze jest niewidoczne na pierwszy rzut oka: charakter, talenty, stosunek do innych). 
 

Podsumowanie zajęć:

-  uczniowie dokańczają zdanie: „Podczas dzisiejszych zajęć najbardziej mi się podobało…”
- samoocena  zachowania   dzieci  podczas  zajęć  poprzez wybranie buźki    (uśmiechniętej,     prostej lub smutnej) i przyklejenie jej do mundurka

-  porządkowanie sali 

           -  pożegnanie
 

 
 

  

 
 

 

